

Каспийский регион: политика, экономика, культура. 2023. № 4 (77). С. 113–123.  
THE CASPIAN REGION: Politics, Economics, Culture. 2023. Vol. 4 (77). P. 113–123.

Научная статья  
УДК 001.32  
doi: 10.54398/1818510X\_2023\_4\_113

**ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МЕДИЦИНСКОЙ СЛУЖБЫ СТУДЕНЧЕСКИХ СТРОЙОТРЯДОВ  
АСТРАХАНСКОЙ ОБЛАСТИ В НАЧАЛЕ 1970-Х ГГ.**

**Бадугинова Маргарита Владимировна**

Калмыцкий научный центр РАН, г. Элиста, Россия  
baduginovamv@kigiran.com, <https://orcid.org/0000-0002-2805-5818>

**Аннотация.** Целью статьи является изучение формирования и деятельности медицинской службы Астраханской области по охране здоровья и профилактической работе в студенческих строительных отрядах, работавших в Прикаспийском регионе в начале 1970-х гг. В последние годы в связи с возрождением студенческого движения эта тема представляет большой интерес и является актуальной. Научная новизна данного исследования заключается в том, что впервые был изучен опыт создания и работа медицинской службы студенческих отрядов в природно-климатических условиях Астраханской области. В работе были применены общенаучные методы исторического исследования, которые использовались при анализе процесса становления и развития медицинской службы студенческих отрядов, а также позволившие проследить политику государства и региональной власти по обеспечению медицинского сопровождения трудовых семестров. В статье использовались нормативные акты высших и областных органов власти, статистические материалы, а также документы по здравоохранению из фонда профильного министерства Государственного архива Астраханской области. Сделаны выводы о том, что медицинская служба Астраханской области сыграла существенную роль в сохранении здоровья участников студенческих отрядов, что, в свою очередь, обеспечило их бесперебойную работу и достижение поставленных целевых показателей.

**Ключевые слова:** Астраханская область, здравоохранение, заболеваемость, медицинская служба, студенческий строительный отряд, медицинский контроль, целина, ВЛКСМ, врачи, инфекции

**Благодарности:** исследование проведено в рамках государственной субсидии – проект «Юго-восточный пояс России: исследование политической и культурной истории социальных общностей и групп» (номер гос. регистрации 122022700134-6).

**Для цитирования:** Бадугинова М. В. Деятельность медицинской службы студенческих строительных отрядов Астраханской области в начале 1970-х гг. // Каспийский регион: политика, экономика, культура. 2023. № 4 (77). С. 113–123. [https://doi.org/10.54398/1818510X\\_2023\\_4\\_113](https://doi.org/10.54398/1818510X_2023_4_113).



Это произведение публикуется по лицензии Creative Commons «Attribution» («Атрибуция») 4.0 Всемирная.

**ACTIVITY OF THE MEDICAL SERVICE OF STUDENT CONSTRUCTION TEAMS  
OF THE ASTRAKHAN REGION IN THE EARLY 1970<sup>s</sup>**

**Margarita V. Baduginova**

Kalmyk Scientific Center of the RAS, Elista, Russia  
baduginovamv@kigiran.com, <https://orcid.org/0000-0002-2805-5818>

**Abstract.** The purpose of the article is to study the formation and activities of the medical service of the Astrakhan region on health protection and preventive work in student construction teams working in the Caspian region in the early 1970<sup>s</sup>. In recent years, in connection with the revival of the student movement, this topic is of great interest and is relevant. Scientific novelty of this study lies in the fact

that for the first time the experience of creation and work of medical service of student squads in natural-climatic conditions of Astrakhan region was studied. The paper applied general scientific methods of historical research, which were used in describing the process of formation and development of the medical service of student squads, as well as allowed to trace the policy of the state and regional authorities to provide medical support of labor semesters. The article used normative acts of higher and regional authorities, statistical materials, as well as documents on health care from the fund of the specialized ministry of the State Archive of the Astrakhan region. The conclusions are made that the medical service of the Astrakhan region played a significant role in preserving the health of the student squads, which, in turn, ensured their smooth work and achievement of the set targets.

**Keywords:** Astrakhan region, healthcare, morbidity, medical service, student construction team, medical control, virgin lands, VLKSM, doctors, infections

**Acknowledgments:** The reported study was funded by government subsidy, project no. 122022700134-6 'The Southeastern Belt of Russia: Exploring Political and Cultural History of Social Communities and Groups'

**For citation:** Baduginova M. V. Activity of the medical service of student construction teams of the Astrakhan region in the early 1970s. *Kaspiyskiy region: politika, ekonomika, kultura* [The Caspian Region: Politics, Economics, Culture]. 2023, no. 4 (77), pp. 113–123. [https://doi.org/10.54398/1818510X\\_2023\\_4\\_113](https://doi.org/10.54398/1818510X_2023_4_113).



This work is licensed under a Creative Commons Attribution 4.0 International License.

### *Введение*

В последние годы в связи с восстановлением студенческого движения становится актуальным изучение опыта этого общественно-социального явления, зародившегося ещё в 1920-х гг., когда ВЦСПС, Наркомат труда и просвещения разработали специальную инструкцию о практике студентов вузов [18, с. 127]. Между тем официальным годом появления движения студенческих отрядов считается 1959 г., когда 339 студентов Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова отправились на строительство 20 объектов в совхозах Булаевского района Северо-Казанской области. В 1962 г. для упорядочения работы стройотрядов ЦК ВЛКСМ принял специальное постановление «Об участии комсомольских организаций вузов Москвы, Ленинграда, Киева в строительстве на целинных землях», в котором одобрялась инициатива создания студенческих строительных отрядов (ССО) [16, с. 120].

С каждым годом увеличивавшееся количество «целинников» ставило новые задачи для принимавшей стороны. В первую очередь необходимо было наладить жилищную инфраструктуру, питание и, конечно же, обеспечение бойцов качественной медицинской помощью, без которой не мог существовать ни один студенческий лагерь. В этой связи большой интерес вызывает изучение опыта организации работы медицинских служб, на которые легла большая ответственность по сохранению здоровья участников ССО. Изучение и систематизация работы медицинской службы в таком сложном в эпидемическом плане регионе будет способствовать совершенствованию медобеспечения студенческих отрядов в настоящее время. Целью статьи является изучение формирования и деятельности медицинской службы Астраханской области по охране здоровья и профилактической работе в ССО, работавших в Прикаспийском регионе в начале 1970-х гг. Научная новизна данного исследования заключается в том, что впервые был изучен опыт создания и работа медицинской службы ССО в природно-климатических условиях Астраханской области. Основным методом исследования стал историко-генетический метод, который использовался при анализе процесса становления и развития медицинской службы ССО, а также статистический и проблемно-хронологический методы, позволившие проследить политику государства и региональной власти по обеспечению медицинского сопровождения студенческих отрядов. Источниками для исследования стали нормативные акты высших

и областных органов власти, статистические материалы, а также документы по здравоохранению из фонда профильного министерства Государственного архива Астраханской области.

История возникновения и становления студенческих отрядов, различные аспекты деятельности этого движения не раз становились объектом исследования как в советский период, так и в настоящее время. Самые ранние работы относятся к 1960–1970 гг. и посвящены истории этого социального явления, а также воспитательному процессу бойцов стройотрядов [1; 2; 13; 15]. В 1990-е гг. в связи с упразднением студенческих отрядов отмечается снижение внимания к данной теме. И только с началом возрождения ССО в 2000-х гг. интерес исследователей способствует появлению новых работ, посвящённых этому вопросу. В основном в них рассматривалось участие учебных заведений страны в стройотрядовском движении, различия регионального организационного опыта, насущные проблемы студентов на трудовых семестрах, а также разные аспекты деятельности студенческих отрядов [7–11; 14; 18; 22–24]. Анализируя историографию, можно отметить, что история организации работы медицинских служб в период освоения целины и в рамках работы студенческого движения практически не изучена. Данный вопрос был затронут лишь в нескольких статьях отечественных историков [3; 20], что позволило обратиться к этой малоизученной теме.

#### *Основная часть*

Для преодоления послевоенного продовольственного кризиса и развития сельского хозяйства руководством страны было принято постановление пленума ЦК КПСС от 02.03.1954 г. «О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель», которым также была одобрена инициатива ЦК ВЛКСМ о направлении в добровольном порядке на работу в МТС и совхозы, осваивавшие новые земли, комсомольцев и молодёжи, что дало импульс движению студенческих отрядов [19, с. 97]. Уже в 1960–1970-е гг. практика работы студенческих строительных отрядов была широко распространена по всей стране. Это давало дополнительные мобильные трудовые ресурсы, которые были так необходимы в условиях развития экономики и промышленности в СССР. Немаловажным фактором в успешной работе студенческих отрядов было наличие качественного медицинского обеспечения и профилактика заболеваемости среди участников ССО. Поэтому подготовкой врачей, задействованных на период работы студотрядов, занималось непосредственно руководство областных, краевых отделов здравоохранения и республиканских министерств здравоохранения. В университетах для дополнительной подготовки выезжавших студентов стали обучать технике безопасности. В 1963 г. была создана медицинская служба, которая занималась как лечением бойцов стройотрядов, так и помощью местному населению [11, с. 200–201].

Согласно приказу Министерства здравоохранения РСФСР № 122 от 19.04.1971 г. в Астрахани, при областном отделе здравоохранения была создана оперативная группа, которая руководила всей деятельностью медслужбы ССО. Возглавлял её заместитель заведующего областным здравотделом. Оперативная группа собиралась в полном составе каждую неделю для заслушивания главных врачей медицинской службы областного студенческого штаба, районных санэпидстанций о подготовке хозяйств к приёму и размещению студентов, трудовых и бытовых условиях, санитарно-эпидемиологической обстановке в местах размещения студенческих лагерей. Частота проведения таких заседаний показывала, насколько были важны вопросы медобслуживания в студенческих лагерях, здесь оперативно принимались решения, вносились предложения на рассмотрение руководящих и партийных органов, направленные на более быструю и полную ликвидацию обнаруживавшихся недостатков [5, л. 84].

Издавна Астрахань, находясь на перекрёстке многих торговых путей, соединявших юго-восточные и центральные регионы страны со странами Азии и Ближнего Востока, а также Каспийское море с северными водными путями, являлась теми воротами, через которые «врывались опустошительные эпидемии холеры, оспы, чумы».

Только с 1808 по 1908 г. в Астрахани было зарегистрировано более 15 крупных эпидемий, в том числе две оспенные, одна чумная, одна тифозная и 10 холерных [4, с. 9]. Поэтому особенную актуальность для органов здравоохранения области, приобретала защита студенческих сельскохозяйственных и строительных отрядов от кишечных инфекций ввиду специфичных условий, таких как обилие малопроточных водоёмов, большое количество овощей и фруктов, наличие природных источников различных опасных заболеваний. Кроме того, Астраханская область являлась территорией, где ежегодно формировался самый крупный в РСФСР сводный сельскохозяйственных отряд, численность которого доходила до 40 000 чел. Всё это усугублялось тем, что системы водоснабжения и канализации в сельской местности находились в стадии строительства, а заболеваемость кишечными инфекциями среди местного населения в летний период была особенно высока, поэтому становится понятным риск заражения иногородних студентов, приезжавших на работы почти из 50 городов страны [12, с. 66–67].

Работавший в 1971 г. Астраханский объединённый областной студенческий отряд был сформирован на базе 22 городов и областей Советского Союза и насчитывал 12 447 чел. В его составе было 70 колхозных и 16 строительных отрядов. Также на трёх овощных консервных заводах – Астраханском, Владимировском и Харабалинском – на переработке овощей работал студенческий отряд общей численностью 1 414 чел. Для принятия такого большого количества людей органами исполнительной власти Астраханской области была проведена подготовительная работа. В состав оперативной группы, которая руководила всей деятельностью медицинской службы студенческих отрядов, вошли заместитель заведующего облздравотделом, главный врач, главный санитарный врач областного студенческого отряда, начальник торгового отдела областного аптекоуправления, старший инспектор городского отдела здравоохранения и декан лечебного факультета Астраханского государственного медицинского института (АГМИ). Работа медицинской службы ССО велась в соответствии с планом областного штаба, разработанным на подготовительный и рабочий периоды. Проводимая подготовительная работа включала в себя подбор и комплектование кадров медицинской службы ССО, учёбу врачей линейных отрядов, санитарно-эпидемиологический контроль мест дислокации ССО, комплектование и приобретение отрядных аптечек, организацию обеспечения отрядов дезинфицирующими средствами, медицинский осмотр и прививки участникам ССО, а также просветительскую работу среди участников отрядов по вопросам профилактики желудочно-кишечных заболеваний и контроль за над проведением подготовительной работы по приёму студотрядов на местах размещения [5, л. 2–3].

На повестке вопрос профилактики кишечных инфекций был одним из главных не только у принимавшей стороны, но и у тех, кто направлял своих студентов. Поэтому в регионах большое внимание обращалось на санитарную подготовку отрядов. Например, штаб районного студенческого отряда «Татарстан» еженедельно проводил учёбу с руководящим составом отрядов по изучению правил охраны труда и технике безопасности на производстве. Проводилось обучение поваров в специальных учебных заведениях. Большое внимание обращалось на подготовку медицинского состава отряда, так как в Астраханской области всегда существовала опасность заболевания кишечными инфекциями [25]. Вопрос по профилактике заболеваемости был актуальным ещё долгое время. В 1980 г. был проведён анонимный опрос 730 человек, прибывших в Астраханскую область из различных районов Советского Союза: Прибалтики, Сибири, Казахстана, с севера и из центра европейской части страны. Опрос проводился по анкете, разработанной Центральным научно-исследовательским институтом санитарного просвещения Министерства здравоохранения СССР. Оценка знаний о передаче возбудителей кишечных инфекций и правил, которые необходимо выполнять во избежание заболеваний, показала, что хорошо ответить на вопросы смогли лишь 3,6 % бойцов ССО. Удовлетворительные знания показали 40,4 % опрошенных, в то время как 56,0 % получили неудовлетворительную оценку [12, с. 67].

Медицинская служба Астраханского объединенного областного студенческого отряда насчитывала 152 медицинских работника, из них 58 врачей-ординаторов, 17 студентов до шестого курса и 76 студентов старше шестого курса, а также одного аспиранта. Подбор медицинских работников линейного и районного звена проводился совместно с комитетом ВЛКСМ, парткомом и ректоратом соответствующих медицинских вузов. Почти все выездные студотряды приезжали на места прохождения практики со своими медицинскими работниками, но всегда сохранялся риск недоработки на местах. Так, в 1971 г., отряды из Ульяновска, Брянска и Владимира прибыли без своих медработников, поэтому в этих отрядах медицинское обслуживание осуществлялось студентами шестого курса и врачами ординаторами АГМИ.

На каждый отряд в среднем из 50 человек были подготовлены по два санинструктора, осуществлявших медицинское обслуживание отрядов по оказанию первой доврачебной помощи в полевых условиях. Все врачи районных и линейных отрядов прошли необходимую подготовку на местах формирования. Районные и линейные врачи Астраханского студенческого отряда прошли цикл семинарских занятий, включавших в себя разбор как общих вопросов работы врача в отряде, так и специальных вопросов, касавшихся неотложной помощи в условиях студенческих отрядов, профилактики пищевых отравлений, острых кишечных заболеваний, эпидемиологической обстановки в местах дислокации отрядов. Семинарские занятия проводились силами работников кафедр АГМИ, специалистами облздравотдела и областной санэпидстанции. Медицинской службой областного штаба студенческих отрядов были разработаны и розданы в линейные отряды инструкции о мерах при возникновении острых желудочно-кишечных заболеваний, медицинские карты участников студенческих отрядов, инструкции по обеззараживанию воды, руководства для врача студенческих отрядов в которых были подробно описаны техника безопасности для поваров, правила при купании, санитарно-гигиенические требования к студенческому лагерю и т. д. Также медицинской службой совместно с областным отделом здравоохранения был разработан комплекс мероприятий по организации противоэпидемического режима на местах дислокации отрядов. Санитарно-эпидемиологический контроль мест дислокации отрядов проводился медицинской службой областного штаба [5, л. 3–5].

Большое внимание уделялось комплектованию стандартных аптек и приобретению медикаментов для студентов, которое осуществлялось по месту формирования отрядов на основании письма Министерства высшего и среднего специального образования СССР № И-26 от 17.05.1968 г. Аптечки приобретались за счёт учебных учреждений и строительных предприятий, иногда их поставлял местный комитет общества Красного Креста. Часто бывало, что аптечные управления не справлялись с заявками на необходимые инструменты, препараты, ощущался острый дефицит перевязочного материала, как это было в Бурятской АССР [3, с. 17].

При сборе аптек за основу брался «Перечень вложений, входящих в аптечку врача линейного студенческого отряда» в соответствии с приказом Министерства здравоохранения СССР № 214 от 31.03.1971 г. «О снабжении студенческих строительных отрядов медикаментами, перевязочным материалом, инструментарием». Не все регионы ответственно относились к этой подготовительной работе, отмечалось, что приехавшие в Астраханскую область студотряды из Узбекистана, городов Владимира, Иваново были очень плохо укомплектованы аптечными принадлежностями, поэтому их пришлось обеспечивать уже на местах после начала работы. Это было связано с тем, что некоторые хозяйства Астраханской области не перевели в срок денежные средства для медицинского обеспечения отрядов [5, л. 6].

Санитарно-эпидемиологическая служба регионов в период работы ССО находилась в состоянии повышенной готовности. Смена климата, непривычный пищевой рацион, часто скудный и лишённый питательных веществ, бытовая неустроенность постоянно проверяли на прочность работу санитарных служб. Из-за несоблюдения санитарных норм регистрировались случаи различных заболеваний и отравлений. Такое было нередким в 1950–1960-е гг., когда отряды стали выезжать на освоение целинных

и залежных земель. Целинники говорили о плохом питании на новых землях, в связи с этим были случаи забастовок, критики местного руководства [20, с. 407–408]. Выезжавшим в более поздний период стройотрядам повезло несколько больше: были приняты нормативные акты, упорядочена работа по организации рабочих семестров, в 1970–1980-е гг. здравоохранение в стране и Астраханской области достигло особенно высокого уровня. Согласно статистическим данным, обеспеченность населения врачами в Астраханской области в эти годы была значительно выше, чем в РСФСР, по Поволжскому району, уступая только городам Москве, Ленинграду и ряду районов [17, с. 375–376].

Таблица 1. Обеспеченность населения врачами в 1970 г. [17, с. 375–376]

Наименование административной единицы	Число врачей на 10 тыс. человек
РСФСР	29,0
Москва	74,2
Московская область	31,1
Ленинград	71,2
Ленинградская область	24,6
Астраханская область	40,6
Поволжский район	25,4
Северо-Кавказский район	27,1
Западно-Сибирский район	24,7
Дальневосточный район	31,1

В лечебно-профилактических учреждениях Астраханской области в 1971 г. только врачей терапевтического профиля работало 557 чел. Укомплектованность врачами составляла 99,7 %, правда такой высокий процент был связан с тем, что часть ставок была занята за счёт совместителей, особенно в больницах сельской местности. В целом отмечалось, что за последние годы значительно улучшилось оснащение лечебно-профилактических учреждений области клинико-диагностической и лечебной аппаратурой, что также влияло на качество и доступность медицинской помощи населению [6, л. 2, 11].

Астраханская медслужба областного студенческого отряда совместно с домом санитарного просвещения обеспечила все студенческие лагеря наглядной агитацией – плакатами, лозунгами, листовками, лекциями по профилактике желудочно-кишечных заболеваний. Постановлением ЦК КПСС и Совета министров СССР «О мерах по улучшению организации и повышению эффективности летних строительных работ студентов», а также приказом Министерства здравоохранения СССР № 130 от 01.02.1971 г. «О мерах по улучшению медико-санитарного обеспечения студенческих строительных отрядов» в целях предупреждения возникновения инфекционных заболеваний среди студентов все приезжавшие в Астраханскую область участники студотрядов должны были иметь необходимый перечень профилактических прививок от холеры, брюшного тифа, столбняка [5, л. 6–7].

Во все здравпункты учебных заведений, формировавших отряды, были разосланы «Журналы медосмотров и профилактических прививок» с перечнем противопоказаний к зачислению в студенческий отряд, где пофамильно регистрировались данные медосмотров, проведённых прививок, флюорографии. Перед осмотром врачами здравпунктов и отрядными врачами были просмотрены амбулаторные карты кандидатов в отряды. Лица, имевшие заболевания, указанные в перечне противопоказаний, к осмотру и прививкам не допускались, выбывая из числа кандидатов в участники отряда по медицинским показаниям. За три дня до выезда врачи колхозных отрядов через медицинскую службу районного звена предъявляли областному звену медицинской службы санитарный паспорт о проведённых осмотрах и прививках, заверенных здравпунктами учебных заведений, формировавших отряды. Между тем были такие

штабы, которые плохо готовили свои отряды к пребыванию в условиях Астраханской области и направляли непривитых студентов, что могло обернуться катастрофой.

Таблица 2. Отряды, не имевшие прививок [5, л. 8].

Отряды	Количество человек без прививок	
	от холеры	от брюшного тифа и столбняка
Мордовский	191	–
Башкирский	170	–
Ленинградский	54	–
Воронежский	30	29
Ташкентский	27	–
Брянский	7	–
Ивановский	22	–
Ульяновский	6	–
Новомосковский	-	52
Горьковский	-	39
Саранский	-	74

В оперативном порядке всем этим студентам на местах были сделаны необходимые прививки линейными врачами. Кроме того, в ряде областей формально отнеслись к проведению медицинского осмотра студентов, в результате чего уже с первых дней их пребывания на местах дислокации линейными и районными врачами выявлялись студенты с медицинскими противопоказаниями, которые затем отправлялись на места формирования.

Таблица 3. Исключённые по медицинским показаниям [5, л. 9]

Места формирования	Количество исключённых студентов
Москва	29
Алма-Ата	3
Казань	3
Воронеж	3
Иваново	2
Уфа	1

Ещё одной проблемой было то, что областные штабы ряда въездных отрядов мало уделяли внимания специальной подготовке врачей, выезжавших со студентами на места дислокации. Так, некоторые линейные врачи Московского, Воронежского, Ростовского отрядов и отряда из Узбекистана, прибывших в Енотаевский район, встретились со своими подопечными только в день отъезда. Такая слабая подготовка данными штабами сказалась на работе медицинской службы. В связи с этим многие врачи были отчислены из отрядов и отправлены домой [5, л. 8–9].

Работа на целине и в стройотрядах для многих студентов, выезжавших впервые, представлялась поездкой в летний лагерь. Такое отношение приводило к повышенному травматизму, а иногда и смерти. В Бурятской АССР за трудовой семестр 1970 г. стройотрядовцы получили 124 травмы. 32 случая были связаны с потерей трудоспособности и зарегистрировано два смертельных случая. На следующий год бойцы ССО получили 162 травмы, 35 из них были связаны с потерей трудоспособности [3, с. 16]. Ещё больше травм зафиксировалось в 1950-е гг., когда медицинское обслуживание находилось ещё в плохом состоянии и не везде было доступно. В Казахской ССР в 1954 г. было зарегистрировано 110,8 тыс. травм, а в 1955 г. – 154,3 тыс. травм, кроме этого были случаи гибели целинников. Только в октябре 1954 г. на территории Казахской ССР было зафиксировано 13 несчастных случаев. Направляясь на зерноток, одна

из студенток попала в автомобильную катастрофу, из-за отсутствия квалифицированной медицинской помощи её направили из сельского медпункта в г. Акмолинск, а затем в г. Иваново. В итоге она получила III группу инвалидности и пропустила год учебы [20, с. 407–408].

Трудовой семестр 1971 г. в Астраханской области прошёл относительно спокойно в плане травматизма и заболеваемости. В ряде хозяйств было зарегистрировано нарушение питьевого режима, в некоторых отрядах встречалась низкая санитарная культура. Несоблюдение бойцами правил личной гигиены привело к возникновению острых желудочно-кишечных заболеваний. Всего был зарегистрирован 101 случай дизентерии и 40 случаев гастроэнтерита. После окончания работ для отправки студентов была создана специальная комиссия, куда вошли представители от областных отдела здравоохранения, СЭС, студенческого штаба, управления сельским хозяйством и управления железной дороги. Студенты отъезжали согласно составленному графику, в каждом эшелоне заранее проверялась обеспеченность постельными принадлежностями, кипяченой водой, выделялось купе для медицинского пункта и изолятора. За каждым эшелонном со студенческим отрядом был закреплён главный врач эшелона, главный врач отряда, под руководством которых на всём пути следования должны были осуществляться санитарно-гигиенические и противозидемические мероприятия [5, л. 87].

#### *Выводы*

Таким образом, медицинская служба Астраханской области сыграла существенную роль в сохранении здоровья участников студенческих строительных отрядов, что, в свою очередь, обеспечивало бесперебойную работу ССО и достижение поставленных целевых показателей.

Позже, в 1980–1990-е гг., хозяйства области стали уклоняться от заключения договоров с областным Штабом студенческих отрядов, открывали «нелегальные» трудовые лагеря, чтобы избежать расходов по медицинской части. Соответственно, увеличивались случаи травматизма и заболеваемость, ежегодно за трудовой сезон по разным причинам погибало от одного до пяти человек [9, с. 95].

Большая работа в организации стабильного функционирования и грамотная координации всех звеньев студенческого движения была проведена областными органами власти, что обусловило стабильное медицинское сопровождение, исключившее массовые вспышки заболеваний, что было нередко в Астраханской области. Отчасти такой организованной работе способствовала вспышка холеры в 1970 г., которая захватила многие регионы страны и парализовала на долгое время работу во всех сферах экономики и промышленности. Поэтому ответственность медицинской службы, её работа по выявлению непривитых студентов, тщательные осмотры прибывших, профилактическая работа, контроль санитарно-эпидемической обстановки в студенческих лагерях, контроль качества питания помогли избежать многих чрезвычайных ситуаций, способствовали работоспособности бойцов и их благополучному возвращению домой.

#### **Список литературы**

1. Агильдыев, И. У. Построй свой город. Заметки с ударных комсомольскихстроек / И. У. Агильдыев, О. М., Колесниченко. – Москва : Молодая гвардия, 1974. – 115 с.
2. Артемьев, Е. Ф. Студенческие отряды и коммунистическое воспитание молодёжи. История, опыт патриотического движения студенческой молодёжи (1959–1975) / Е. Ф. Артемьев. – Москва : ВКШ, 1978. – 106 с.
3. Бадмаев, А. З. Медицинское обеспечение студенческих строительных отрядов (1966–1971 гг.) / А. З. Бадмаев // Известия Алтайского государственного университета. – 2015. – № 3/2 (87). – С. 15–19.
4. Галимзянов, Х. М. Факультет... Институт... Академия... / Х. М. Галимзянов, И. Н. Полунин, В. А. Сундуков. – Астрахань : Астраханская гос. мед. акад., 2013. – 512 с.
5. Государственный архив Астраханской области (далее – ГААО). – Ф. Р-2277. – Оп. 1. – Д. 370.
6. ГААО. – Ф. Р-2277. – Оп. 1. – Д. 361.

7. Еременко, О. А. Студенческие строительные отряды Ростовской области 1960-1980 гг.: страницы истории / О. А. Еременко // Теория и практика общественного развития. – 2011. – № 5. – С. 258–263.
8. Ещенко, Ю. Г. Организационные проблемы региональных студенческих отрядов в конце 1970-х – начале 1990-х гг. (на материалах Астраханской области) / Ю. Г. Ещенко // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – 2011. – № 2–3 (8). – С. 72–74.
9. Ещенко, Ю. Г. Структурные и функциональные изменения в деятельности студенческих отрядов Астраханской области в 1990-х гг. / Ю. Г. Ещенко // Исторические, философские, политические и юридические науки, культурология и искусствоведение. Вопросы теории и практики. – 2013. – № 3–2 (29). – С. 94–96.
10. Жежко-Браун, И. В. НГУ: студенческое движение 1960-х. Статья первая / И. В. Жежко-Браун // Идеи и идеалы. – 2016. – Т. 1, № 3 (29). – С. 136–156.
11. Капшук, А. Ю. Особенности возникновения и развития студенческих отрядов в южных регионах РСФСР (1960-е–1970-е гг.) / А. Ю. Капшук // Гуманитарные и юридические исследования. – 2022. – Т. 9 (2). – С. 199–205. – doi: 10.37493/2409-1030.2022.2.4.
12. Крупнов, Ю. И. Об уровне знаний вопросов профилактики кишечных инфекций бойцами студенческих сельскохозяйственных отрядов / Ю. И. Крупнов, Е. Я. Першин, В. С. Степанченко, В. К. Ульянов, Р. Ф. Джабаров, А. М. Романовский, В. А. Немчинов // Гигиена и санитария. – 1980. – № 10. – С. 66–67.
13. Липицкий, В. С. Трудовой семестр и коммунистическое воспитание студентов / В. С. Липицкий. – Москва : Московский ун-т, 1975. – 71 с.
14. Лунин, В. С. Становление движения студенческих строительных отрядов в Мордовии (1966–1970 гг.) / В. С. Лунин // Гуманитарий: актуальные проблемы гуманитарной науки и образования. – 2020. – Т. 20, № 1. – С. 18–40. – doi: 10.15507/2078-9823.049.020.202001.018-040.
15. Ляскин, В. П. ССО: стройка, студенты, отряд / В. П. Ляскин, Г. Т. Ермошин, В. А. Приступко. – Москва : Стройиздат, 1985. – 295 с.
16. Муренко, Д. И. Становление и развитие стройотрядовского движения Новосибирского государственного университета в 1960-е гг. / Д. И. Муренко // Вестник Оренбургского государственного педагогического университета. – 2020. – № 1 (33). – С. 118–131. – doi: 10.32516/2303-9922.2020.33.11.
17. Народное хозяйство РСФСР в 1971 г. – Москва : Статистика, 1972. – 460 с.
18. Никифорова, Э. А. История студенческих отрядов: к постановке вопроса / Э. А. Никифорова // Вестник Томского государственного университета. – 2016. – № 406. – С. 127–130.
19. Решения партии и правительства по хозяйственным вопросам : в 5 т. – Москва : Политиздат, 1968. – Т. 4: 1953–1961 гг. – 784 с.
20. Рыбин, А. А. Медицинское обслуживание ивановцев, костромичей и ярославцев в районах освоения целинных и залежных земель в 1954–1964 годы / А. А. Рыбин // Известия Саратовского университета. Сер.: История. Международные отношения. – 2020. – Т. 20, вып. 3. – С. 405–410. – doi: 10.18500/1819-4907-2020-20-3-405-410.
21. Студенческие строительные отряды: Опыт, проблемы, перспективы : [докл. и материалы к на уч.-практ. конф.] / ред. коллегия: Н. Б. Абаева (отв. ред.) [и др.]. – Алма-Ата : [Б. и.], 1971. – 362 с.
22. Темников, В. Г. Студенческие строительные отряды: история и перспективы / В. Г. Темников, И. Д. Третьяков // Известия Лаборатории древних технологий. – 2018. – Т. 14, № 3. – С. 227–238. – doi: 10.21285/2415-8739-2018-3-227-238.
23. Фаткуллин, Р. З. Интернациональные студенческие отряды Башкирии: исторический опыт / Р. З. Фаткуллин // Вестник Башкирского университета. – 2014. – Т. 19, № 3. – С. 1091–1095.
24. Яровикова, В. А. Безвозмездная деятельность студенческих отрядов Алтайского края (1950–1970 гг.) / В. А. Яровикова // Известия Алтайского государственного университета. – 2015. – Т. 2, № 4. – С. 263–267.
25. 50 лет выезда ССО в Астраханскую область. – URL: <https://www.lvkgmu.ru/doxs/50let-vyezd-sso-v-ao.html> (дата обращения: 25.08.2023).

#### References

1. Agildyev, I. U., Kolesnichesko, O. M. *Postroy svoj gorod. Zametki s udarnykh komsomolskikh stroek* [Build your city. Notes from shock Komsomol construction projects]. Moscow: Molodaya gvardiya: 1974, 115 p.
2. Artemev, E. F. *Studencheskie otryady i kommunisticheskoe vospitanie molodezhi. Istoriya, opyt patrioticheskogo dvizheniya studencheskoy molodezhi (1959–1975)* [Student groups and communist education of youth. History, experience of the patriotic movement of student youth (1959–1975)]. Moscow: VKSh; 1978, 106 p.
3. Badmaev, A. Z. Meditsinskoe obespechenie studencheskikh stroitelnykh otryadov (1966–1971 gg.) [Medical support for student construction teams (1966–1971)]. *Izvestiya Altayskogo gosudarstvennogo universiteta* [News of Altai State University]. 2015, no. 3/2 (87), pp. 15–19.
4. Galimzyanov, Kh. M., Polunin, I. N., Sundukov, V. A. *Fakultet... Institut... Akademiya...* [Faculty... Institute... Academy...]. Astrakhan: Astrakhan State Medical Academy; 2013, 512 p.
5. *State Archive of Astrakhan region*. Found R-2277, inventory 1, case 370.
6. *State Archive of Astrakhan region*. Found R-2277, inventory 1, case 361.
7. Eremenko, O. A. *Studencheskie stroitelnye otryady Rostovskoy oblasti 1960–1980 gg.: stranitsy istorii* [Student construction teams of the Rostov region 1960–1980: pages of history]. *Teoriya i praktika obshchestvennogo razvitiya* [Theory and practice of social development]. 2011, no. 5. pp. 258–263.
8. Eshchenko, Yu. G. *Organizatsionnye problemy regionalnykh studencheskikh otryadov v kontse 1970-kh – nachale 1990-kh gg. (na materialah Astrahanskoj oblasti)* [Organizational problems of regional student groups in the late 1970s – early 1990s (based on materials from the Astrakhan region)]. *Istoricheskie, filosofskie, politicheskie i yuridicheskie nauki, kulturologiya i iskusstvovedenie. Voprosy teorii i praktiki* [Historical, philosophical, political and legal sciences, cultural studies and art history. Questions of theory and practice.]. 2011, no. 2–3 (8), pp. 72–74.
9. Eshchenko, Yu. G. *Strukturnye i funktsionalnye izmeneniya v deyatelnosti studencheskikh otryadov Astrahanskoj oblasti v 1990-kh gg.* [Structural and functional changes in the activities of student groups in the Astrakhan region in the 1990s]. *Istoricheskie, filosofskie, politicheskie i yuridicheskie nauki, kulturologiya i iskusstvovedenie. Voprosy teorii i praktiki* [Historical, philosophical, political and legal sciences, cultural studies and art history. Questions of theory and practice.]. 2013, no. 3–2 (29), pp. 94–96.
10. Zhezhko-Braun, I. V. *NGU: studencheskoe dvizhenie 1960-kh. Statya pervaya* [NSU: student movement of the 1960s. Article one]. *Idei i idealy* [Ideas and ideals]. 2016, vol. 1, no. 3 (29), pp. 136–156.
11. Kapshuk, A. Yu. *Osobennosti vozniknoveniya i razvitiya studencheskikh otryadov v yuzhnykh regionakh RSFSR (1960-e – 1970-e gg.)* [Features of the emergence and development of student groups in the southern regions of the RSFSR (1960s–1970s)]. *Gumanitarnye i yuridicheskie issledovaniya* [Humanities and legal studies]. 2022, vol. 9 (2), pp. 199–205. doi: 10.37493/2409-1030.2022.2.4.
12. Krupnov, Yu. I., Pershin, E. Ya., Stepanchenko, V. S., Ulyanov, V. K., Dzhaharov, R. F., Romanovskiy, A. M., Nemchinov, V. A. *Ob urovne znaniy voprosov profilaktiki kishhechnykh infektsiy boyttsami studencheskikh selskokhozyaystvennykh otryadov* [On the level of knowledge of the prevention of intestinal infections among fighters of student agricultural teams]. *Gigiena i sanitariya* [Hygiene and sanitary]. 1980, no. 10, pp. 66–67.
13. Lipitskiy, V. S. *Trudovoy semestr i kommunisticheskoe vospitanie studentov* [Labor semester and communist education of students.]. Moscow: Moskow State University; 1975, 71 p.
14. Lunin, V. S. *Stanovlenie dvizheniya studencheskikh stroitelnykh otryadov v Mordovii (1966–1970 gg.)* [The formation of the movement of student construction brigades in Mordovia (1966–1970)]. *Gumanitariy: aktualnye problemy gumanitarney nauki i obrazovaniya* [Humanitarian: current problems of humanities and education]. 2020, vol. 20, no. 1, pp. 18–40. doi: 10.15507/2078-9823.049.020.202001.018-040
15. Lyaskin, V. P., Ermoshin, G. T., Pristupko, V. A. *SSO: stroyka, studenty, otryad* [SCT: CO: construction site, students, squad]. Moscow: Stroyizdat; 1985, 295 p.
16. Murenko, D. I. *Stanovlenie i razvitie stroyotryadovskogo dvizheniya Novosibirskogo gosudarstvennogo universiteta v 1960-e gg.* [Formation and development of the construction brigade movement of Novosibirsk State University in the 1960s]. *Vestnik Orenburgskogo gosudarstvennogo pedagogicheskogo universiteta* [Bulletin of the Orenburg State Pedagogical University]. 2020, no. 1 (33), pp. 118–131. doi: 10.32516/2303-9922.2020.33.11.
17. *Narodnoe khozyaystvo RSFSR v 1971 godu* [National economy of the RSFSR in 1971]. Moscow: Statistika; 1972, 460 p.

18. Nikiforova, Ye. A. Istoriya studencheskikh otryadov: k postanovke voprosa [History of student groups: to pose the question]. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta* [Bulletin of Tomsk State University]. 2016, no. 406, pp. 127–130.
19. *Resheniya partii i pravitelstva po khozyaystvennym voprosam: v 5 tomakh* [Decisions of the party and government on economic issues: in 5 vol.]. Moscow: Politizdat; 1968, vol. 4, 784 p.
20. Rybin, A. A. Meditsinskoe obsluzhivanie ivanovtsev, kostromichey i yaroslavtsev v rayonakh osvoeniya tselinnykh i zaleznykh zemel v 1954–1964 gody [Medical care for Ivanovo, Kostroma and Yaroslavl residents in areas of development of virgin and fallow lands in 1954–1964]. *Izvestiya Saratovskogo universiteta. Seriya "Istoriya. Mezhdunarodnye otnosheniya"* [News of Saratov University. Series "History. International relationships"]. 2020, vol. 20, iss. 3, pp. 405–410. doi: 10.18500/1819-4907-2020-20-3-405-410.
21. *Studencheskie stroitelnye otrjady: Opyt, problemy, perspektivy* [Student construction teams: Experience, problems, prospects]. Ed. by N. B. Abaev. Alma-Ata: 1971, 362 p.
22. Temnikov, V. G., Tretyakov, I. D. Studencheskie stroitelnye otrjady: istoriya i perspektivy [Student construction teams: history and prospects]. *Izvestiya Laboratorii drevnikh tekhnologiy*. 2018, vol. 14, no. 3, pp. 227–238. doi: 10.21285/2415-8739-2018-3-227-238.
23. Fatkullin, R. Z. Internatsionalnye studencheskie otrjady Bashkirii: istoricheskiy opyt [International student teams of Bashkiria: historical experience]. *Vestnik Bashkirskogo universiteta* [Bulletin of Bashkir University]. 2014, vol. 19, no 3, pp. 1091–1095.
24. Yarovikova, V. A. Bezvozmeznaya deyatelnost studencheskikh otryadov Altayskogo kraya (1950–1970 gg.) [Free activities of student groups of the Altai Territory (1950–1970)]. *Izvestiya Altayskogo gosudarstvennogo universiteta* [News of Altai State University]. 2015, vol. 2, no. 4, pp. 263–267.
25. *50 let vyezda SSO v Astrakhanskuyu oblast* [50 years of departure of the SCT to the Astrakhan region. August 25, 2023]. Available at: <https://www.lvkgmu.ru/doxs/50let-vyезд-sso-v-ao.html> (accessed: 25.08.2023).

*Информация об авторе*

*Бадугинова М. В. – кандидат исторических наук.*

*Information about the author*

*Baduginova M. V. – Candidate of Historical Sciences.*

*Статья поступила в редакцию 10.09.2023; одобрена после рецензирования 27.09.2023; принята к публикации 30.09.2023.*

*The article was submitted 10.09.2023; approved after reviewing 27.09.2023; accepted for publication 30.09.2023.*